

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-ter 8.  
Telefon-szám 164

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2-50 f  
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, június 18 Hivatalos jelentés.

#### Orosz hadszíntér.

Tegnap a csernovici hídsánc védőcsapatát a nagy túlerőben levő ellenség összpontosított tüzérségi tüze-  
lése elől vissza kellett vonnunk. Az éj folyamán az  
ellenség a Pruthon több ponton kieroszakolta az átke-  
lést és behatolt Csernovicba. Csapataink kivonultak a  
városból. Keletgaliciában a helyzet változatlan. A Strypa  
mentén Wisniowceiktől nyugatra az oroszok támadásait  
tüzérségi tüzünk hiúsította meg. Wolhíniában csapataink  
a Lipától északra, Gorockowtól északra és Lokaey-  
nél tért nyertek és orosz ellentámadásokat visszautasi-  
tották. Tegnapelőtt és tegnap **kilencszázöt oroszot  
fogtunk el** és három gépfegyvert zsákmányoltunk.  
A német haderő a Kovel—Lucki és a Turya szakasztól  
északra eredményes harcokban **tizenegy orosz  
tisztet és háromezernégyezren-  
hat főnyi légénységet fogott el.** Egy löve-  
get és tíz gépfegyvert zsákmányolt. Sokul és Kolki  
között újra **erős orosz támadást vertünk  
vissza.**

**Höfer,** altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

### A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, június 18 (Legfőbb hadv. jelentés):

#### Nyugati hadszíntér.

Arcvonalunk különböző részein a belga és a fran-  
cia határ és a Somme között élénk tüzérségi és járőr  
tevékenység volt a Maastól balra, éjjel a Mort Homme  
déli lejtőjén fekvő előretolt árokkrészért gyalogsági har-  
cok folytak, a folyótól balra a Thiaumont erdőben a  
német állások előtt meghiusult egy több órás előkészítő  
tűzeléssel bevezetett erős francia támadás.

#### Keleti hadszíntér.

Linsingen tábornok hadicsoportjánál a Styr mentén  
Kolkítól kétoldalt visszavertük az orosz támadásokat.  
Bothmer gróf tábornok hadseregénél a Przewlo-  
kától északra az ellenség támadásai már záró tüzünk-  
ben véresen összeomlottak.

**Legfőbb hadvezetőség.**  
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

### Harcok az olasz fronton.

Budapest, június 18. A sajtóhadiszállásról jelentik:  
A tegnapi nap az Isonzó szakaszon meghozta az olaszok  
támadását a doberdói fensik és a Mizli Vrh ellen. A

doberdói fensikon a leghevesebb volt a támadás a Mon-  
faleonétól nyugatra, a Monte dei Busitól nyugatra levő  
Bagni állásunk ellen. Minden támadást úgy itt, mint  
Peutelsteinnél, Coroda d' Anouca hegyvidéken, vala-  
mint Ráfredónál teljesen visszavertük. A Sugana  
völgyzárónál, Primalanónál megkísérik az olaszok a  
mi csapataink által elért Monte-Meletta, Monte-Tagtel-  
gomberto határszögénél, a Mondrillánál előrenyomulni.  
Ugy ezen támadások, valamint az Assiagotól délre  
kísérletek teljesen eredménytelenek maradtak és tüzér-  
ségünk, valamint gépfegyvereink tüzeiben omlottak  
össze. (Phil)

### Az angolok támadásra készülnek

Bern, június 18. A Temps írja: hogy a londoni há-  
borus tanácskozásnak különösen nagy a fontossága. Az  
a körülmény, Joffre és Sir Douglas Haig, az angol se-  
regek főparancsnoka is Londonban volt, elég világosan  
mutat arra, hogy milyen tanácskozásról volt szó. A brit  
hadsereg készen van, de a támadás időpontjának meg-  
választását a főparancsnok szabja meg.

Az Echo írja: Angol szövetségeseink minden front-  
jukon offenzívára készülnek. Briand, Joffre és Roques  
tábornok londoni látogatása is annak bizonyosága, hogy  
a szövetségeseink között minden katonai kérdésben töké-  
letes az egység.

### Az oroszok Vladimir Volsztkij és Bródy felé nyomulnak.

Pétervár, június 18. Luck régiójában az oroszok  
nyugatra Vladimir Volsztkij és délre Brody irányában  
akarnak előrenyomulni.

### Az orosz offenzíva hátteréből

Hága, június 18. Az orosz offenzíváról Moszkvá-  
ból jelentik: Oroszország minden rendelkezésére álló  
haderőt a német-magyar-osztrák frontra küldött. Ez al-  
kalomból az entente mindenféle módon segítségére volt.  
Látam — így mondja el a tudósító — amerikai auto-  
mobilokat, angol egészségügyi oszlopokat, francia ágyu-  
kat és repülőgépeket. Egyre újabb és újabb orosz csa-  
patok érkeznek Szibériából, Kaukázusból és Mandzsuriá-  
ból. Megigérték nekik, hogy még a tél beköszöntése  
előtt hazaküldik őket, mert addig véget ér a háború.  
Ami a tüzérséget illeti, minden ütegnél egy vagy két  
francia oktató tiszt van csosztva. Azonkívül nagyon sok  
japán tiszt is van a tüzérségnél. Orosz tisztek elmondot-  
ták, hogy általános a vélemény, hogy ezzel az offenzi-  
vával be is végződik a háború.

### Moltke szívszélhűdésben meghalt

Berlin június 18. A birodalmi gyűlés kupolatermé-  
ben ma délután a Goltz pasa emlékére rendezett ünne-  
pélyen Moltke vezérezredes helyettes vezérkar főnöke  
**szívszélhűdésben meghalt.** (Táviroda.)

# A magunk dolgában

nem szoktunk e helyen szólni. Lapunk minden sora a közérdeket kívánja szolgálni, soha a magunk ügyében, a magunk dolgában, a magunk érdekében lapunk használatát igénybe venni nem szoktunk. Hogy most mégis erről a helyről a magunk dolgában szólunk a nagyközönséghez, annak nagy és fontos oka van.

Sokáig tartó töprengés előzte meg elhatározásunkat, hogy a magunk ügyében forduljunk a közönséghez.

A Bajai Független Ujság a háború kitörése óta fokozott kiadásokkal, lecsökkent jövedelmekkel teljesíti közönségével szemben fenálló kötelességeit. A nap eseményeiről hűséges magántáviratokban számol be és igen gyakran egész nappal eözi meg a fővárosi lapokat nagyfontosságú események közlésével. Lapunk egyébirésze pedig a közérdek szolgálatában áll. Minden jogos panaszsal, minden közérdeknek önzetlen és hűséges szószólója.

Viseljük két esztendeje a háború okozta költségeket, amelyek napról-napra nagyobbak és elviselhetetlenebbek lesznek.

A torló események a távirati költségeket megháromszorozták. Az általános drágaság a munkás-osztály megélhetését szinte

lehetetlenné tette, amiért is a munkabérek óriási arányban emelkedtek és így a nyomdai költség megkétszereződött. A papírárok oly horribilis módon emelkedtek, hogy ma már ott tartunk, hogy a lappapírt ért többet kell fizetnünk, mint amennyit az egész lapért kapunk.

Mindezek az okok hosszú töprengés után arra kényszerítettek, hogy lapunk árát mérsékelt módon feleljük. Nem szívesen tesszük ezt, igen nehezen határozunk magunkat erre, de tesszük ezt a kényszerítő körülmények hatása alatt.

A Bajai Független Ujság előfizetési ára július hó 1-től kezdve fél évre 6 korona 50 fillér, negyedévre 3 korona 25 fillér, egy óra 1 korona 20 fillér, egyes szám ára 6 fillér.

Megvagyunk győződve, hogy közönségünk az áremelkedés jogosságát elismeri és továbbra is megtartja szeretetében azt a lapot, amely mindig és mindenben készséggel áll a közönség rendelkezésére, mindig a legnagyobb önzetlenséggel szolgálja a közönség érdekeit.

Arra kérjük közönségünket, hogy ezekben a súlyos időkben is támogassa azt a lapot, mely csak a közért áll fenn.

## H I R E K.

**A Bajai Független Ujság egyes számának ára július 1-től 6 fillér.**

**Előfizetési ára:**

<b>Fél évre</b>	<b>6 korona</b>	<b>50 fillér.</b>
<b>Negyed évre</b>	<b>3 " "</b>	<b>25 " "</b>
<b>Egy óra</b>	<b>1 " "</b>	<b>20 " "</b>

**A vörös kereszt kórház** parancsnoksága részéről felkértük annak a kijelentésére, hogy a Bajára érkezett sebesültek eszidőszereit megfigyelés alatt állnak és addig, míg ez tart — 8—10 napig — a betegeket senki sem látogathatja.

**Megszűnt az utazási igazolvány-kényszer.** Nagyfontosságú rendelet intézett ma a belügyminiszter Baja városához. A rendelet elsősorban az utazó közönséget érdekli, mert e rendelet megszüntette az igazolványi kényszert a most már mindenki igazolvány nélkül utazhat mátol kezdve Magyarország egész területén. A rendelet szerint közgazdasági és közlekedési érdek céljából a külső hadművelési területek és az ország belseje közötti határvonalak elhelyezése határozottan el, a belügyminiszter a hadsereg főparancsnoksággal együttesen a külső hadművelési területből az alábbi országrészeket vette ki:

Északkeleti határon: Trencsén, Turóc, Árva, Liptó, Szepes, Tolna-Abauj, Sáros, Zemplén, Szabolcs, Ung, Bereg és Ugocsa vármegyék és Kassa városát.

Délikeleti határon: Bács-Bodrog és Baranya vármegye, Szabadka, Baja, Zombor, Ujvidék és Pécs törvényhatósági jogú városok.

**Katonák kabaréja.** Minden ízében sikerült kabaré-délután rendezett a sebesült katonák szórakoztatására eszterótkön f. hó 15-én délután egy katonákból és civilekből álló műkedvelő társaság az Ipartestület nagytermében. Szavalt, sene, kuplák vidították a sebesült harcosokat és a nagyszámú megjelent polgári közönséget. A kabaré lelke és főmozgatója Solti őrmester volt, akinek szellemes konferencia állandó derűségben tartotta a publikumot. Pompás sikert aratott Buday Irén és László Károly duettje is, nemkülönben az előadott zeneszámok is, egytől-egyig hatásosan érvényesültek. Az összes szereplőket sokszor megtapsolták, a közönség pedig derűs hangulatban távozott, ami nem kis dolog ebben a szomorú világban.

**Pusztulnak a gyermekek.** A belügyminiszter felhívására statisztikai adatokat szolgáltatott be a gyermek szaporulatáról. Eszerint 1915 májustól kezdve havonként ezerről és októbertől kezdve huszonegyezerrel kevesebb gyermek született, mint a háború előtti évek hónapjaiban. A bajt még növeli, hogy a gyermekhalandóság növekedik. A statisztikai kimutatás szerint a csecsemőhalandóság 20 százalékról 27 százalékra szökött fel. Ekként 850 ember tehető a háború alatt elpusztult gyermekek száma.

**A rendőrség** közhírré teszi és figyelmezteti a vasutmenti földbirtokosokat, hogy mezei termékek, learatott gabona, szalma, szén és egyéb könnyen gyulladó tárgyak a törvényerejű vasútüzleto rendtartás 99. §-ának és a kereskedelemügyi m. kir. miniszternek 1900. évi május hó 30-án kelt rendelete értelmében a vasuti

## Csernovictól-Bajáig.

Egy főhadnagy fiatal felesége az északi fronton volt az urs látogatására, amikor azt a parancsot kapta, hogy osztagával az orosz hatérről egyik magyar állomásra jöjjen. A fiatal uriaszony a férje vonatával Csernovicra keresztül Bajáig utazott. Utazásának idejével összeesik az oroszok offenzívájának a kezdete is.

Ezt az érdekes utat írja le a fiatal uriaszony alábbi levelében:

„Férjem parancs szerint osztagával utnak indult Magyarország felé, hogy a kijelölt állomáson átadja csapatát és vegye a további parancsokat.

Első állomásunk a most a közérdeklődés központjában levő Csernovic volt. Erre a városra, amely a kétszeri orosz megszállástól oly sokat szenvedett és most is oly közel van a leghevesebb harcok területéhez, igazán kíváncsi voltam.

A fővárosi lapokban mindig kételkedve olvastam, hogy Bukovina fővárosában normális élet folyik. Ugy képzeltm, hogy ebben a városban állandó rettegésben élnek az emberek.

Személyesen győződtem meg tévedésemről. Az utcákon fel- és alá hullámanak elegendő hűlgyek és urak és a távolról jövő dörrenésekkel, amelyek bizony hol a mi ágyunk, hol az oroszok ágyainak a hangja. Ugyet sem vetnek. Ugy valahogyan hat, mint egy békés városban a katonai tereze. Az asszonyok tereferdnek a nap eseményeiről és a háborúról talán kevesebb szó esik, mint minálunk.

Amíg a borbélynál volt az uram, a bolt ajtóban vártam rá. Egyszer csak heves ágyuzást hallottam. En megremülve tekintettem körül. A borbély felesége közönyösen mondotta:

— Ezek nem orosz ágyuk, ezek a mieink.

Másnap utaztunk el a fellobogózt Csernovicból. Az oroszok által a toronyról leszedett kétféjű trest tették aznap vissza nagy ünnepek közepette.

Alig hagyta el volna nek az állomást, valami zugást hallottam a levegőből. Felnéztem a magasba, ahol aztán csodaszép látványban volt részem. Egy orosz repülőgép keringett a vonatunk fölött. De nem sokáig velt egyedül. Egyszerre csak újabb erősebb zugás következett, földözbe vette az orosz két osztrák-magyar repülőgép. A két osztrák magyar repülő egy ideig egy színtelen volt az oroszal, aztán fölé emelkedtek. Most gépfegyverkatagát hallottunk. Az orosz eltávozott vonatunk fölől, de a mieink is nyomon követték. Vonatunk tovább robogott a veszedelmes helyről és mi nem figyelhetjük tovább a pompás jelenetet.

Amerre vonatunk elfutott, mindenütt katonasírok. Rengeteg sok katonasír. Az ember szíve szinte elfacsarodik, a szeme könnybe fut.

Apró falvak mellett víz el az utunk. Lövészárak, összelőtt házak, rombolás, pusztulás. Mind-nütt látható az oroszok kezének a nyoma. Kicsi parasztházak az ut mentén. Vannak közöttük olyanok, amelyek puska, vagy gépfegyver golyótól ezorai lukat kaptak. Valóságos szita.

Megkönyebbülés, jóleső érzés fogott el, amikor az ellenségtől szűz istenálodta magyar alföldet elértük. Talán soha még nem örültem ennek a Sugovica parti városnak annyira, mint most, amikor a pusztulás és halálos veszedelem vidékéről idejöttem, hogy megbecsülhetetlen csöndjét és nyugalmát élvezzem.

B. nő Olga.



vágányoktól mérve 95 méter távolságban rakhatók le Amennyiben pedig a kikötéseknek a birtok fekvése folytán nem lehetne elszigetelni, a birtokok kötelesek terményeiket a lehető legrövidebb idő alatt elhordani s addig is a terményeik előtt a pálya felőli oldalon 12 méter széles védő barázdát húzni. Egyben figyelmezteti az érdekelteket, hogy amennyiben a fenti elővigyázati rendszabályokat figyelmen kívül hagyják, esetleges mulasztásuknak káros következményeit viselni tartoznak. Dr. Molnár Mihály s. k. rendőr főkapitány.

**Adakozzunk a bajai rokkantaknak, hadiárváknak, özvegyeiknek és a hadbavonultak nélkülrőlöző családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.**

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CURVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-lőnyomda gyorsajtóján Baján.  
Mátyás király tér 8.

**Veszek használt belső és külső KERÉKPÁR GUMIT. FRANKL IGNÁC**  
Baja, Pesti út 15. sz.

**Gépharisnya**  
kötődébe egy leány tanulónak fizetés-sel felvétetik. Baja, Szt. Antal-utca 45.

**Tölgyfadeszka**  
nagyobb mennyiségben **eladó.**  
Ugyanott **egy** szalంగarnitúra.  
**Túr István-utca 7. szám**

**Fa eladás!**  
A bajai szőlők mellett Ferkovics-féle akácfaerdőben oca 70 öl külföldi akácfaüzelő és 370 drb 3-4 méter hosszú akácszerszámfa (jól szárított) eladó. Bővebb felvilágosítást ad **VIDÁKOVICS Máté** a Bácsalmás és vidéke takarékpénztár elnöke Bácsalmáson

**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvétetnek.

**Gazdasághoz intelligens hozzáértő uriember állást keres**  
**Ajánlat a Corvin Nyomdába kéretik.**



**PALMA** az elasztikus cipősarok  
figyelje meg **TARTÓSSÁGÁT**

**PALUGYAL PEZSÉG**  
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMÉK

**Aspirin tabletták**  
: fej és fogfájdand, influenza, reumás és egyéb fájdalmas állapotok: A valódi Aspirinnek csak az utánzata, azért kerülj, hogy az Aspirin „Bayer” fele Aspirin tabletták alakjában szerezzék le. Eredeti csomagolás 20 tabletta 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.  
Minden tabletta az Aspirin szó látható.  
Az Aspirin szó végjelzett, tehát a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.

**Gulliver**  
A prima **traucuk cipősarok**  
Kauccuk sarok királya



**Brázay**  
**Sósorszesz**  
a legjobb

**Gépeszi állást**  
keresek a cséplési Idényre Rickert József, Baja, Cifrusz Ferenc-utca 9. szám.

Csodás hatású araszépitő és  
finomító

A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle

**M**ARGIT  
CRÉME és  
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan ártal-  
matlan, rögtön szépit **Ara 1 kor.**

A Földes-féle Margit-szap-  
pan pár nap alatt lemossa a szep-  
lőket, májfoltokat s megszüntet  
minden bőrbajt. **Ara 70 fillér.**

Kapható minden gyógyszerárban,  
drogeriában és illatszerkeresek.

6Koronásrendeléseket bérmentve  
küld

Földes Kelemen gyógy-  
szertára Aradon.

**BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK**  
(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkét: **1.600,000** korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol ezidő-  
szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖL-  
CSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS  
PÉNZNEMEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉK-  
PAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság.  
(Assicurazioni Generali) főgynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, bető-  
résees lopás és baleset elleni biztosításokat.**

**Sirolin "Roche"** biztos  
gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál**  
hörghurutnál, **asthmanál, influenza után.**  
**Sirolin "Roche"** kezdődő tüdőbetegséget  
csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvá-  
gyra való kedvező befolyása megkönnyítik  
a Sirolin "Roche"-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek  
meghűléseit legbiztosabban a  
**Sirolin "Roche"**-al kezelik. Ezért  
nélkülözhetetlen ezen elismert és  
bevált szer minden háztartásban.  
Sziveskedjék a gyógytárakban  
határozottan **Sirolin "Roche"**-t kérni.

**„ATLASZ"**

**ASBEST CEMENTPALA**  
versenyen kívül legkitűnőbb  
minőségű tetőfedő anyag.

**AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA**  
minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim:  
Palatlas Budapest.

Telefon:  
179-60.

**„ATLASZ"**

**Asbestcementpalagár Részvénytársaság**  
Központi iroda: **Budapest, Dorottya-u. 6/a.**; Gyár: **Budafok.**

Főelárusítóhely **Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.**  
és környéke részére: Spitzer-féle téglá-, cementár- műközgyára.

Sürgőnycim: **Grünhut, Baja.** Telefonszám: **III.**

**MÉSZ**  
és  
**ce ment**

Állandóan friss mi-  
nőségben kapható.

**Grünhut Miksa**

Spitzer-féle téglá és ce-  
ment-gyár

Telefon szám. **III**



VÉDJEGY **„MODIANO"**  
**CLUBSPECIALITÉ**

**A LEGDRÁGABB  
A LEGJÓBB!**

Orvosi tanácsra úgy hívvelyek  
mint a laposkák nyomattalanok, de  
mindenikben benne van vitaminossal  
a védjegy és a gyár, aláírása: *S. G. Modiano*